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1. ΜΟΝΑΔΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

 

Στη βάση των προνοιών του περί Δημοσιονομικής Ευθύνης και Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου 

(Ν.20(I)2014), τον Αύγουστο του 2018, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 

(ΥΕΕΒ) υπέβαλε στο Υπουργείο Οικονομικών ολοκληρωμένο Στρατηγικό Σχέδιο καθώς και 

Προϋπολογισμό Δραστηριοτήτων για την τριετία 2020 – 2022 για σκοπούς κατάθεσης τους στο 

Υπουργικό Συμβούλιο και ακολούθως στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  

Το Στρατηγικό Σχέδιο περιλαμβάνει την αποστολή, το όραμα και τις στρατηγικές επιδιώξεις του 

Υπουργείου. Παράλληλα αναλύει τους στόχους και δραστηριότητες των Υπηρεσιών του 

Υπουργείου, οι οποίες επικεντρώνονται στη βέλτιστη αξιοποίηση των γηγενών ενεργειακών 

πόρων, στην υλοποίηση της πολιτικής για την ενέργεια, τη βελτίωση και ανάπτυξη του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος, την στήριξη της βιομηχανίας, την προώθηση των εξαγωγών, την 

προστασία των καταναλωτών και του ανταγωνισμού.   

Για την υλοποίηση του Στρατηγικού Σχεδίου η κάθε Υπηρεσία κατάρτισε το δικό της Πλάνο 

Δράσης για το 2019,  το οποίο περιλάμβανε λεπτομερείς  δράσεις με σχετικά χρονοδιαγράμματα.  

Στη βάση των Πλάνων Δράσεων η  Μονάδα Στρατηγικού Προγραμματισμού σε συνεργασία με τις 

Υπηρεσίες παρακολούθησε μέσω εξαμηνιαίων εκθέσεων την πρόοδο ή και τα προβλήματα 

υλοποίησης των στόχων των Υπηρεσιών και στις περιπτώσεις όπου αυτό ήταν απαραίτητο 

προωθήθηκαν σχετικές  διορθωτικές ενέργειες.  

Πρόσθετα όλες οι Υπηρεσίες του Υπουργείου έχουν οριστικοποιήσει ποσοτικούς  Δείκτες 

Επίδοσης επί των Στόχων και Δεικτών Απόδοσης επί των Δραστηριοτήτων οι οποίοι συμβάλλουν 

στην αξιολόγηση της ετήσιας υλοποίησης.  

Οι Δείκτες Επίδοσης και Απόδοσης μέσω της απαιτούμενης  συλλογής και ανάλυσης δεδομένων, 

σε συνάρτηση με την παρακολούθηση των Πλάνων Δράσης, αποτελούν  ένα ολοκληρωμένο 

σύστημα ελέγχου και αξιολόγησης της υλοποίησης του ετήσιου Στρατηγικού Προγραμματισμού.  
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Κατά το 2019 η διαδικασία του Πλαισίου Συμφιλίωσης του Προϋπολογισμού 2020 και του 

Μεσοπρόθεσμού Δημοσιονομικού Πλαισίου 2020 - 2022  τέθηκε σε εφαρμογή για πέμπτη 

συνεχόμενη χρονιά. Η διαδικασία αυτή συνέβαλε  στον καταρτισμό ενός σύγχρονου 

προϋπολογισμού με γνώμονα τη διαφάνεια και τον ρεαλισμό.   Παράλληλα,  συνεχίστηκε η 

Πιλοτική Παρακολούθηση του Προϋπολογισμού ανά Δραστηριότητα που ξεκίνησε το 2016. Με τη 

διαδικασία αυτή οι Υπηρεσίες έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν το ύψος των δαπανών και 

των διαθέσιμων πιστώσεων τους ανά Δραστηριότητα και Στόχο  και να προβαίνουν σε σχετικές  

αναπροσαρμογές.  

Όλες οι πιο πάνω διαδικασίες που τέθηκαν σταδιακά σε εφαρμογή από το 2015, συμβάλλουν στη 

βελτίωση των προσφερόμενων υπηρεσιών, στην αναβάθμιση του έργου του Υπουργείου καθώς 

και στην αποτελεσματικότερη  αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων.  

Στα πλαίσια της πολιτικής για εξορθολογισμό των δημοσίων δαπανών αναφέρεται ότι το 2018 το  

Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας είχε επιλεγεί ως πιλοτικό Υπουργείο για την 

εφαρμογή της διαδικασίας Επισκόπησης Δαπανών (Expenditure Review – Value for Money 

Review). Τον συντονισμό της πιλοτικής άσκησης είχε αναλάβει η Μονάδα Στρατηγικού 

Σχεδιασμού. Η επισκόπηση δαπανών ασχολήθηκε με την εις βάθος μελέτη του  στόχου της 

Υπηρεσίας Εμπορίου που αφορούσε την  «Προώθηση των Εξαγωγών και Ενίσχυση των 

Κυπριακών Επιχειρήσεων». Η διαδικασία αυτή κατέληξε σε  συμπεράσματα και εισηγήσεις για 

αυξημένη αποτελεσματικότητα, βελτίωση της σχέσης κόστους/ οφέλους και την παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες. Η εφαρμογή της Επισκόπησης Δαπανών αναμένεται 

σταδιακά να εφαρμοστεί σε συστηματική βάση σε όλες τις δραστηριότητες του Υπουργείου και 

όλο τον δημόσιο τομέα. 
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2. ΔΙΟΙΚΗΣΗ  

Η Διοίκηση έχει την ευθύνη για τον συντονισμό και προγραμματισμό διοικητικής φύσεως θεμάτων 

που αφορούν το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη, τις Υπηρεσίες του 

Υπουργείου, καθώς και ορισμένων  Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου ή Οργανισμών, όπως 

η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), ο Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), ο 

Κυπριακός Οργανισμός Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (ΚΟΔΑΠ), ο Κυπριακός 

Οργανισμός Προσέλκυσης Επενδύσεων (CIPA) και η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου 

(ΡΑΕΚ).  

Τα διοικητικής φύσεως θέματα περιλαμβάνουν την  ετοιμασία ενημερωτικών Σημειωμάτων προς 

το Υπουργικό Συμβούλιο για την παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης του κυβερνητικού 

έργου, καθώς και των αναπτυξιακών έργων όσον αφορά το Υπουργείο, την παρακολούθηση των 

Εκθέσεων της Επιτρόπου Νομοθεσίας, την προώθηση στο Υπουργικό Συμβούλιο και στη Βουλή 

των Αντιπροσώπων διαφόρων νομοθετημάτων και το συντονισμό των απαντήσεων των 

Υπηρεσιών του ΥΕΕΒΤ σε Ερωτήσεις Βουλευτών. 

Επίσης, περιλαμβάνουν το συντονισμό θεμάτων του Υπουργείου αναφορικά με τη  βελτίωση του 

ρυθμιστικού πλαισίου - Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Smart Regulation, στα πλαίσια 

της μεταρρύθμισης της δημόσιας υπηρεσίας, που στόχο έχουν την μείωση του διοικητικού φόρτου 

και της γραφειοκρατίας καθώς και την απλοποίηση  και επικαιροποίηση διοικητικών διαδικασιών 

που αφορούν αρμοδιότητες του Υπουργείου και που αναμένεται να αποβούν προς όφελος των 

καταναλωτών, των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και επενδύσεων στη χώρα μας.  

Η Διοίκηση συμμετέχει σε Επιτροπές που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα άλλων Υπουργείων όπως 

την Επιτροπή Ελέγχου Μετανάστευσης. Επιπρόσθετα, εκπροσωπεί το Υπουργείο, στο 

Συμβούλιο Εγγραφής Κομμωτών και Κουρέων και χειρίζεται θέματα που αφορούν το Γραφείο του 

Επιτρόπου Εθελοντισμού.  
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Επίσης, άλλη εργασία, την οποία επιτελεί η Διοίκηση του Υπουργείου είναι η τήρηση Μητρώου 

στο Υπουργείο, για καταχώρηση αιτητών χορηγιών, φυσικών ή νομικών προσώπων που έχουν 

καταδικαστεί από το δικαστήριο για δόλο, ή εξαπάτηση, ή οικονομικό αδίκημα για οποιοδήποτε 

Σχέδιο Χορηγιών του Υπουργείου, στα πλαίσια της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με 

αρ.69.782 ημερ.23.12.2009, με στόχο την προστασία των Σχεδίων Χορηγιών του ΥΕΕΒΤ και την 

προσπάθεια εκμετάλλευσης από αιτητές. 

Τέλος, η Διοίκηση του ΥΕΕΒΤ συμμετέχει με εκπρόσωπο  της, στην Πολιτική Σχεδίαση Έκτακτων 

Αναγκών (Π.Σ.Ε.Α.), που αφορά το Σχεδιασμό της συνδρομής του πολιτικού τομέα, στην αμυντική 

προσπάθεια του κράτους σε περίοδο που η χώρα βρίσκεται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

 

3. ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΣΗΜΑΤΩΝ 

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου & Βιομηχανίας προχώρησε στη σύσταση Μονάδας 

Διαχείρισης Εμπορικών Σημάτων, η οποία άρχισε τη λειτουργία της στις 17.12.2018. Η Μονάδα 

στελεχώνεται με 3 Λειτουργούς. Βασικός στόχος της Μονάδας είναι η προστασία, προώθηση και 

διαχείριση των Εμπορικών Σημάτων για το Χαλλούμι στην Κύπρο και το εξωτερικό, με απώτερο 

στόχο την ανάπτυξη του παραδοσιακού μας προϊόντος. 
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4. ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ/ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΛΑΔΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΦΟΡΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

Οι σημαντικότερες εξελίξεις, στην υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης για τον εκσυγχρονισμό και 

αναδιοργάνωση των Κλάδων Εταιρειών και, Πνευματικής και Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας του 

Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη (ΤΕΕΕΠ) συνοψίζονται στις εξής: 

o Στα πλαίσια επικαιροποίησης του Μητρώου νομικών οντοτήτων του Εφόρου Εταιρειών: 

- Δρομολογήθηκε η 4η εκστρατεία συμμόρφωσης των εταιρειών σε σχέση με την 

υποχρέωση καταχώρισης στον έφορο της ετήσιας έκθεσης και οικονομικών καταστάσεων 

της εταιρείας.  

- 122.059 εταιρείες έλαβαν προειδοποιητική επιστολή. 

- 20.326 εταιρείες είχαν συμμορφωθεί πλήρως με την υποχρέωση αυτή μέχρι τον 

Δεκέμβριο 2019. 

- Η διαδικασία αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2020. 

o Η Ομάδα Έργου εκπροσώπησε την Κυπριακή Δημοκρατία κατά τη διαδικασία αξιολόγησης 

της χώρας από το Global Forum, σε σχέση με τις ενέργειες που έγιναν κατά την περίοδο 

2016-2018 για: 

- Διασφάλιση της διαθεσιμότητας των πληροφοριών που τηρούνται στο Μητρώο του 

Εφόρου Εταιρειών.  

- Διασφάλιση της διαθεσιμότητας στο Μητρώο του Εφόρου Εταιρειών αξιόπιστων 

λογιστικών πληροφοριών από εταιρείες και άλλες οντότητες.  

- Η Ομάδα Έργου εκπροσώπησε την Κυπριακή Δημοκρατία κατά τη διαδικασία 

αξιολόγησης της χώρας από την Επιτροπή Moneyval του Συμβουλίου της Ευρώπης, 

σε σχέση με τα μέτρα που λαμβάνονται και την αποτελεσματικότητα αυτών για έγκαιρη 

επικαιροποίηση του Μητρώου Εταιρειών, διαφάνεια και προσβασιμότητα σε 

πληροφόρηση που αφορά στους πραγματικούς δικαιούχους και διοίκηση των 

εγγεγραμμένων εταιρειών. 
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o Υπογράφτηκε σύμβαση διάρκειας ενός έτους, με τον δικηγορικό οίκο Χατζηναναστασίου, 

Ιωαννίδη ΔΕΠΕ, με αντικείμενο την παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης στους 

εμπλεκόμενους φορείς και στο προσωπικό του Τμήματος, στην κατανόηση και 

συμπλήρωση των νέων εντύπων που θα τύχουν εφαρμογής με τα υφιστάμενα συστήματα 

του Κλάδου Εταιρειών. 

o Ως αποτέλεσμα της σημαντικής νομοθετικής μεταρρύθμισης που έγινε το 2018, η θέση της 

Κύπρου βελτιώθηκε σε ό,τι αφορά τον δείκτη ανταγωνιστικότητας «ευκολία του επιχειρείν» 

(«ease of doing business») στην έκθεση «Doing Business» της Παγκόσμιας Τράπεζας, 

καταλαμβάνοντας την 54η θέση ανάμεσα σε 190 χώρες παγκοσμίως και την 50η θέση στον 

ειδικό δείκτη «έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας» («starting a business»). 

o Στις 30/10/2019 δημοσιεύτηκε η ελληνική έκδοση των νέων πελατοκεντρικών ιστοσελίδων 

των Κλάδων Εταιρειών και, Πνευματικής και Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας του Τμήματος, οι 

οποίες αποσκοπούν στην, μεταξύ άλλων, παροχή μέγιστης δυνατής πληροφόρησης και 

υποστήριξης κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής μιας επιχειρηματικής οντότητας ή 

δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας. 

o Ξεκίνησε η αξιολόγηση των προτάσεων που υποβλήθηκαν την 1/3/2019 στα πλαίσια του 

ανοιχτού διαγωνισμού που προκηρύχτηκε στις 11/5/2018 για την ανάπτυξη, εγκατάσταση, 

λειτουργία και συντήρηση μίας ολοκληρωμένης πλατφόρμας διαχείρισης μητρώων (New 

Integrated Registry Platform Solution) στους Κλάδους Εταιρειών και Πνευματικής και 

Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, του ΤΕΕΕΠ, με προϋπολογισμό έργου €14εκ. περίπου. 

o Στις 13.12.2019 η Ομάδα Έργου προέβη στην προκήρυξη 2ης Πρόσκλησης Δήλωσης 

Ενδιαφέροντος, για μεταστέγαση των 2 Κλάδων του Τμήματος, με καταληκτική ημερομηνία 

υποβολής των προτάσεων την 31η Ιανουάριου 2020.  
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5. ΤΜΗΜΑ ΕΦΟΡΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ  
ΚΑΙ ΕΠΙΣΗΜΟΥ  ΠΑΡΑΛΗΠΤΗ  

Σκοπός του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη είναι η υλοποίηση της 

κυβερνητικής πολιτικής σε θέματα που υποβοηθούν την ανάπτυξη της οικονομίας, καθώς και η 

δημιουργία και διατήρηση κατάλληλων συνθηκών για περαιτέρω δραστηριοποίηση του 

εμποροβιομηχανικού κόσμου, τόσο στην Κύπρο όσον και στο εξωτερικό. 

Για το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη, οι κυριότερες εξελίξεις κατά το 2019 

ήταν οι ακόλουθες: Στα πλαίσια υλοποίησης του έργου του εκσυγχρονισμού του Κλάδου 

Εταιρειών και του Κλάδου Πνευματικής και Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, το Τμήμα συνεργάστηκε με 

την Ομάδα Έργου για την προώθηση ενεργειών που αφορούν, στην επικαιροποίηση του 

Μητρώου Εταιρειών, στην ενδυνάμωση και εκσυγχρονισμό του νομοθετικού και κανονιστικού 

πλαισίου, στην οργανωτική αναδιάρθρωση του Τμήματος, στην ψηφιοποίηση και ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση και στη μεταστέγαση του Τμήματος (βλέπε ενότητα Δ). 

Κλάδος Εταιρειών 

o Συνεχίζεται η επικαιροποίηση του Μητρώου των Εταιρειών με σκοπό την ορθή και 

επικαιροποιημένη πληροφόρηση για κάθε εγγεγραμμένο οργανισμό. 

o Παρακολούθηση της συμμόρφωσης νομικών οντοτήτων ανάλογα με τις πρόνοιες της 

νομοθεσίας που έχουν εγγραφεί. Το σύνολο των εταιρειών που  διαγράφηκαν το 2019  

μετά από αίτηση για διαγραφή ανήλθε στις 3789. 

o Ξεκίνησε η 4η εκστρατεία συμμόρφωσης σχετικά με την υποβολή των οφειλόμενων 

Ετησίων Εκθέσεων με τις αντίστοιχες οικονομικές καταστάσεις, με την αποστολή 

υπενθυμητικών επιστολών σε περίπου 122.059 εταιρείες. Στάλθηκαν 244.118 

υπενθυμητικές επιστολές (2 επιστολές σε κάθε εταιρεία) σε εγγεγραμμένες εταιρείες που 

έχουν υποχρέωση σύμφωνα με τα άρθρα 118-122 του περί Εταιρειών Νόμου Κεφ.113.   

o Σε συνεργασία με την Ομάδα Έργου συνεχίστηκε ο εκσυγχρονισμός του νομοθετικού και 

κανονιστικού πλαισίου που αφορά στον Κλάδο (βλ. ενότητα Δ). 
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o Συμμετοχή στην επιτροπή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής “Εμπειρογνώμονες Εταιρικού 

Δικαίου” στην οποία συζητούνται ενδεχόμενες πρωτοβουλίες στον τομέα του Εταιρικού 

Δικαίου καθώς και η εφαρμογή εγκριμένων νομοθετικών πράξεων.  

o Συμμετοχή στην επιτροπή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής “Accounting Regulatory 

Committee” η οποία συζητά θέματα σχετικά με τα Διεθνή Χρηματοπιστωτικά Πρότυπα 

(ΔΧΠ) και τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (ΔΛΠ) και εγκρίνει προτάσεις της ΕΕ για την 

υιοθέτηση των ΔΧΠ ΚΑΙ ΔΛΠ εντός της Κοινότητας. 

o Συμμετοχή στην Ομάδα Εργασίας «Εταιρικό Δίκαιο» του Συμβουλίου ΕΕ η οποία εξετάζει, 

συζητεί και εγκρίνει νομοθετικές προτάσεις της ΕΕ στον τομέα του Εταιρικού Δικαίου.   

Κλάδος Πνευματικής και Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας 

o Το 2017 υποβλήθηκαν στη Νομική Υπηρεσία  για νομοτεχνικό έλεγχο Ο περί Εμπορικών 

Σημάτων Νόμος 2017 και Οι περί Εμπορικών Σημάτων Κανονισμοί του 2017. Το 

προσχέδιο Νομοθεσίας που αφορά τα εμπορικά σήματα αποτελεί νέα Νομοθεσία για 

εκσυγχρονισμό του συστήματος εμπορικών σημάτων με την πλήρη αντικατάσταση του 

περί Εμπορικών Σημάτων Νόμου, των Εμπορικών Σημάτων Κανονισμών και των 

Εντύπων, και για συμμόρφωση με τη νέα οδηγία για τα Εμπορικά Σήματα ΕΕ2015/2436.  

o Έχει ολοκληρωθεί με επιτυχία η συμμετοχή  στο πρόγραμμα ’’Capture and Store Historical 

Files’’ του Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUIPO), που 

αφορά την μηχανογράφηση και το σάρωμα των φακέλων των Εμπορικών Σημάτων και 

Βιομηχανικών Σχεδίων και τη δημιουργία ηλεκτρονικού φακέλου. 

o Κατά το 2019, με περιστασιακή υπερωριακή απασχόληση μηχανογραφήθηκαν 297 

Ευρωπαϊκά Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας.   

o Συναντήσεις CoCoNet: Το 2019 η Κύπρος συμμετείχε ενεργά στις δύο συναντήσεις που 

πραγματοποιήθηκαν.  Το CoCoNet  είναι ένα δίκτυο που δημιουργήθηκε από κοινού από 

το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO) και το EUIPO που σκοπό έχει 

να παρέχει εκπαίδευση και πρακτικές συμβουλές σε όσους ασχολούνται με τον τομέα της 
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επικοινωνίας, προώθησης και προβολής των εθνικών γραφείων Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

των κρατών μελών.   

o Επιπρόσθετα με την μέχρι τώρα συμμετοχή του στα θεσμικά όργανα Ευρωπαϊκών & 

Διεθνών Οργανισμών (Διοικητικά Συμβούλια, Επιτροπές Προϋπολογισμού κλπ) ο Κλάδος 

συμμετέχει σε επιπλέον συναντήσεις του EPO, του Παγκόσμιου Οργανισμού Πνευματικής 

Ιδιοκτησίας (ΠΟΠΙ) και του EUIPO, που απαιτούνται μέσα στα πλαίσια της Συνεργασίας 

μας με τους Οργανισμούς αυτούς. Κατά το 2019 συμμετείχαμε, στις συναντήσεις για το 

«Technical and Operational Support Committee (TOSC)», στην Committee on Patent Law 

του EPO, στο EUIPO Regional Seminar, στο Annual Meeting on Cooperation with Member 

States του EPO, στη IP Executive Week του EUIPO, στα Liaison Meeting για Εμπορικά 

Σήματα και Βιομηχανικά Σχέδια του EUIPO καθώς και στην συνάντηση με θέμα 

“Establishment of the out of commerce Works Portal” του ίδιου οργανισμού. 

o Η Κύπρος συμμετείχε επίσης για πρώτη φορά στην Τελετή Ανακήρυξης του Ευρωπαίου 

Εφευρέτη της Χρονιάς που πραγματοποιήθηκε στην Αυστρία. 

o Συνεχίστηκε η ενεργή συμμετοχή μας στις συναντήσεις για τα Ορφανά ΄Εργα του 

Παρατηρητηρίου του EUIPO με σκοπό την προώθηση του στους φορείς χρήσης Ορφανών 

΄Εργων στην Κύπρο. Το Γραφείο μας είναι αρμόδιο για προώθηση της εγγραφής των 

ορφανών έργων και των επωφελούμενων οργανισμών (Beneficiary Organization) στο 

EUIPO. 

o Προώθηση  της ηλεκτρονικής καταχώρησης των αιτήσεων Εμπορικών Σημάτων με την 

παροχή κινήτρων όπως η προτεραιότητα στην εξέταση των ηλεκτρονικών αιτήσεων και 

κατάργηση πληρεξουσίου για τις ηλεκτρονικές καταχωρήσεις. Σε συνεργασία με το EUIPO, 

γίνονται όλα τα απαραίτητα βήματα και αλλαγές ώστε να γίνει δυνατή η ηλεκτρονική 

καταχώρηση όλων των εντύπων και Εμπορικών Σημάτων. Το έργο το οποίο ξεκίνησε τον 

Μάρτιο του 2018 συνεχίστηκε το 2019 και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2020.  

o Συμμετοχή στην Ομάδα Εργασίας “Διανοητική Ιδιοκτησία” του Συμβουλίου της ΕΕ η οποία 

εξετάζει, συζητεί και εγκρίνει νομοθετικές προτάσεις της Ευρωπαϊκής  Επιτροπής στον 

τομέα της Διανοητικής Ιδιοκτησίας. Επιπλέον, συντονίζει τη θέση της ΕΕ για τις επιτροπές 

του Παγκόσμιου Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας.   
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o Σε συνεργασία με το EUIPO δημιουργήθηκαν εκπαιδευτικά πολυμέσα που περιγράφουν 

την διαδικασία εγγραφής Εμπορικών Σημάτων, χρήση των ιστοσελίδων έρευνας στις 

Ευρωπαϊκές βάσεις δεδομένων TMClass, Προστασία των Βιομηχανικών Σχεδίων, Νέα 

Είδη Εμπορικών Σημάτων υπό την Οδηγία 2015/2436. 

o Διαφημιστική εκστρατεία: Σε συνεργασία και με χορηγό το EUIPO δημιουργήθηκε 

τηλεοπτική και ραδιοφωνική διαφήμιση με θέμα την προστασία της διανοητικής 

ιδιοκτησίας. Η εκστρατεία επεκτάθηκε και σε διαφημιστικές πινακίδες πολυμέσων στα 

εμπορικά κέντρα, στα αεροδρόμια και σε διαφημιστικές πινακίδες σε κύριους οδούς. 

✓ Εκπαιδευτικά σεμινάρια: Σε συνεργασία και με χορηγό το EUIPO διοργανώθηκαν κατά την 

διάρκεια του έτους διάφορα εκπαιδευτικά σεμινάρια σχετικά με τα νέα είδη Εμπορικών 

Σημάτων, και το νέο Περί Εμπορικών Σημάτων Νόμο. Τα σεμινάρια έγιναν από τον ειδικό 

εμπειρογνώμονα νομικό από το EUIPO που συνέταξε τη νέα Νομοθεσία και τους 

Κανονισμούς. Επιπρόσθετα έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες αλλαγές στο μηχανογραφικό 

σύστημα του κλάδου, ώστε να υποστηρίζουν το νέο Νόμο για τα Εμπορικά Σήματα, τα νέα 

έντυπα, και την εφαρμογή της Οδηγίας ΕΕ2015/2436, που εισάγει νέες πρόνοιες και νέα 

είδη σημάτων. Στα σεμινάρια αυτά έλαβαν μέρος νομικοί, φοιτητές νομικών σχολών, 

βιομηχανίες κλπ. 

o Ο Κλάδος Πνευματικής Ιδιοκτησίας έλαβε μέρος στο πρόγραμμα σύγκλισης πρακτικών των 

Εθνικών Γραφείων Διανοητικής Ιδιοκτησίας του EUIPO που σκοπό έχει την καταγραφή και 

σύγκλιση των πρακτικών των κρατών μελών. Ο κλάδος λαμβάνει μέρος στα ακόλουθα 

έργα τα οποία αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του 2020: 

- CP8 – Χρήση Εμπορικού Σήματος σε μορφή διαφορετική από την αρχική. 

- CP9 - Διακριτικός χαρακτήρας των τρισδιάστατων σημάτων που περιέχουν λεκτικά 

και/ή απεικονιστικά στοιχεία όταν το σχήμα αυτό καθαυτό στερείται διακριτικού 

χαρακτήρα, 

- CP10 - Κριτήρια για την αξιολόγηση της γνωστοποίησης σχεδίων και υποδειγμάτων 

μέσω του διαδικτύου. 

- CP11 – Νέοι τύποι Εμπορικών Σημάτων. 

- CP12 - Αποδεικτικά στοιχεία στις διαδικασίες προσφυγής Εμπορικών Σημάτων. 
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Υπηρεσία Αφερεγγυότητας / Κλάδος Πτωχεύσεων και Εκκαθαρίσεων Εταιρειών 

o Διατήρηση Δημόσιου Μητρώου Συμβούλων Αφερεγγυότητας, Δημόσιου Μητρώου 

Προσωπικών Σχεδίων Αποπληρωμής (ΠΣΑ) και Δημόσιου Μητρώου Διαταγμάτων 

Απαλλαγής Οφειλών (ΔΑΟ). 

o Διατήρηση Μητρώου Πτωχεύσεων και Εκκαθαρίσεων. 

o Διαχείριση Προσωπικών Σχεδίων Αποπληρωμής, Διαταγμάτων Απαλλαγής Οφειλών και 

εκτέλεση Διαταγμάτων Πτώχευσης, Εκκαθάρισης, Δήμευσης και Ημικρατικών Οργανισμών 

καθώς επίσης έλεγχος και καταχώρηση εγγράφων Εκούσιων Εκκαθαρίσεων. 

o Τήρηση στατιστικών στοιχείων για όλες τις δράσεις της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας. 

o Ετοιμασία και έκδοση βασικών στατιστικών στοιχείων, τα οποία δημοσιεύονται στην 

ιστοσελίδα της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας και στην «Υπηρεσία Παρέχω Δεδομένα» της 

Εθνικής Διαδικτυακής Πύλης Ανοικτών Δεδομένων. 

o Συνεχής προώθηση του Πλαισίου Αφερεγγυότητας και των μηχανισμών αναδιαρθρώσεων, 

αξιοποιώντας διάφορα μέσα μαζικής επικοινωνίας αλλά και μέσω της ιστοσελίδας της. 

o Ετοιμασία Εκθέσεων αναφορικά με την πρόοδο εφαρμογής των διατάξεων του περί 

Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διατάγματα 

Απαλλαγής Οφειλών) Νόμου του 2015. 

o Ετοιμασία Εκθέσεων για πρόοδο εφαρμογής Πλαισίου Αφερεγγυότητας στους διεθνείς 

Εταίρους. 

o Συμμετοχή στην ετοιμασία και ανάλυση κατά άρθρο της Πρότασης Οδηγίας του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για Σχέδια Προληπτικής Αναδιάρθρωσης και δεύτερη 

ευκαιρία.  

o Συμμετοχή σε Επιτροπές Συνδιασκέψεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου. 

o Συμμετοχή και συμβολή της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας στην παροχή πληροφοριών για το 

Doing Business της Παγκόσμιας Τράπεζας. 

o Εφαρμογή των υποχρεώσεων που απορρέουν από τον Κανονισμό ΕΕ 2015/848 σχετικά με 

τις διαδικασίες Αφερεγγυότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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o Συμμετοχή στις Ομάδες Εργασίας του Συμβουλίου της ΕΕ για θέματα αφερεγγυότητας.  

o Ολοκλήρωση εργασιών για τη διασύνδεση του μητρώου αφερεγγυότητας της Υπηρεσίας με 

τα μητρώα αφερεγγυότητας των υπολοίπων κρατών-μελών της Ε.Ε., κάτω από την 

πλατφόρμα του e-Justice. 

o Εφαρμογή νέου λογιστικού συστήματος, συνδεδεμένου με το σύστημα Ylatis. 

o Συνεχής ενημέρωση του Πρωτόκολλου Συνεργασίας με όλους τους εμπλεκομένους φορείς. Η 

Υπηρεσία Αφερεγγυότητας έχει δημιουργήσει Πρωτόκολλο Συνεργασίας Στοιχείων 

Επικοινωνίας όλων των εμπλεκόμενων φορέων που απαρτίζουν το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας 

καθώς επίσης και για θέματα Πτωχεύσεων και Εκκαθαρίσεων Εταιρειών. 

o Προώθηση των ενημερωτικών εγχειριδίων της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας μέσω των 

Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠΟ) των Κυπριακών Ταχυδρομείων και της ιστοσελίδας 

της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας. 

o Συνεχής ενημέρωση της ιστοσελίδας της Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας για σκοπούς 

προώθησης και ενημέρωσης των πολιτών σε σχέση με τα εργαλεία που παρέχονται από το 

Πλαίσιο Αφερεγγυότητας. 

o Παροχή διοικητικής και γραμματειακής στήριξης στην Εξεταστική Επιτροπή Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας. 

o Απαλλαγή πολιτών που τελούσαν σε καθεστώς πτώχευσης. 

o Αδειοδότηση Συμβούλων Αφερεγγυότητας. 

o Προώθηση της διασύνδεσης της Υπ. Αφερεγγυότητας με την Κυβερνητική Αποθήκη 

Πληροφοριών ώστε να καταστεί αποδοτικότερη η διεκπεραίωση της έρευνας στοιχείων που 

διεξάγει η Υπηρεσία Αφερεγγυότητας και αφορούν υποθέσεις Πτωχεύσεων, Εκκαθαρίσεων 

Εταιρειών, Προσωπικών Σχεδίων Αποπληρωμής και Διαταγμάτων Απαλλαγής Οφειλών. 

o Εκτέλεση νέων Διαταγμάτων Παραλαβής και Πτώχευσης καθώς επίσης και πληρωμή 

μερισμάτων εντός των χρονοδιαγραμμάτων που προβλέπονται στη Νομοθεσία. 
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6. ΜΟΝΑΔΑ ΣΥΝΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΛΑΙΣΙΟΥΑΦΕΡΕΓΓΥΟΤΗΤΑΣ 

 

Η Μονάδα προχώρησε με εφαρμογή και υλοποίηση δράσεων που εμπίπτουν στο Σχέδιο 

Δράσης για τα θέματα της Αφερεγγυότητας. Οι δράσεις οι οποίες υλοποιήθηκαν στοχεύουν 

στη βελτιστοποίηση της αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας των διαδικασιών 

αφερεγγυότητας. Συγκεκριμένα, μέσα στο 2019 επιτεύχθηκαν τα ακόλουθα:  

o Ολοκλήρωση του Έργου «Βελτίωση της Απόδοσης και Αποτελεσματικότητας της 

Υπηρεσίας Αφερεγγυότητας» , το Μάϊο του 2019. Τα αποτελέσματα του Έργου 

οδήγησαν  το Υπουργικό Συμβούλιο, με την απόφασή 87.517 ημερομηνίας 22 Μάϊου 

2019, να εγκρίνει τη σύσταση Τμήματος Αφερεγγυότητας το οποίο θα υπάγεται στο 

Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας  διασφαλίζοντας την εξ’ ολοκλήρου 

ανάληψη των θεμάτων του Πλαισίου Αφερεγγυότητας και των Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας, συμπεριλαμβανομένου και του διορισμού Εξεταστή, καθώς και 

Παραλήπτη Διαχειριστή από το νέο Τμήμα Αφερεγγυότητας. Το νέο Τμήμα, 

συστάθηκε με τη ψήφιση του Προϋπολογισμού για το 2020, στον οποίο και 

περιλήφθηκε το αντίστοιχο άρθρο για το Τμήμα Αφερεγγυότητας.  

o Ολοκλήρωση τον Οκτώβριο του 2019 του Έργου «Ρύθμιση του Επαγγέλματος των 

Συμβούλων Αφερεγγυότητας» με αποτέλεσμα τον σχεδιασμό του πλαισίου συνεχούς 

εκπαίδευσης και κατάρτισης των επαγγελματιών του κλάδου καθώς επίσης και το 

σχεδιασμό του εναρμονιστικού πλαισίου για τις Αρχές Αδειοδότησης. 

o Την έναρξη του Έργου «Ενδυνάμωση της Ενημέρωσης για τις διαδικασίες 

Αφερεγγυότητας». Το Έργο στοχεύει στη δημιουργία Γραμμής Εξυπηρέτησης καθώς 

επίσης και στη δημιουργία Διαδικτυακής Πύλης, έτσι ώστε οι υπηρεσίες που 

προσφέρονται σήμερα να καταστούν διαθέσιμες και ηλεκτρονικά. Παράλληλα,  θα 

σχεδιαστούν και θα εφαρμοστούν εκστρατείες προώθησης και ενημέρωσης, 

αναφορικά με τα εργαλεία του Πλαισίου Αφερεγγυότητας που προλαμβάνουν τη 

Πτώχευση και την Εκκαθάριση. 

Τα πιο πάνω Έργα υλοποιήθηκαν με την παροχή Τεχνικής Βοήθειας και χρηματοδότησης 

από την Υπηρεσία Υποστήριξης Διαρθρωτικών  Μεταρρυθμίσεων της ΕΕ. 
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7. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  

Στόχος της Υπηρεσίας είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Η δημιουργία 

νέων και η αναβάθμιση υφιστάμενων μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) θεωρείται πλέον ένας 

από τους κύριους μοχλούς δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας και επιτάχυνσης της οικονομικής 

δραστηριότητας. Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, αναγνωρίζοντας τη 

σημασία και το ρόλο που διαδραματίζουν οι ΜΜΕ στην ευρύτερη ανάπτυξη προωθεί σειρά 

δράσεων και εφαρμόζει σχέδια χορηγιών για τη στήριξη των ΜΜΕ.  

 

Μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

 

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας αναγνωρίζοντας την σημαντικότητα και το 

ρόλο που διαδραματίζουν οι ΜΜΕ στην ευρύτερη ανάπτυξη έχει θέσει την πολιτική για τις ΜΜΕ 

μεταξύ των βασικών του προτεραιοτήτων. Σε αυτό το πλαίσιο, το Υπουργείο κατά το 2019 

προώθησε σειρά δράσεων και εφάρμοσε Σχέδια Χορηγιών για τη στήριξη των ΜΜΕ ως οι 

κατευθυντήριες γραμμές της ΕΕ για τις ΜΜΕ.   

 

Εθνική δήλωση πολιτικής για ενίσχυση του επιχειρηματικού οικοσυστήματος 

 

Η Εθνική Δήλωση Πολιτικής για την ενίσχυση του Επιχειρηματικού Οικοσυστήματος όπως αυτή 

εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 14.12.2015, καθιέρωσε ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 

πολιτικής και ένα στοχευμένο σχέδιο δράσης για την ανάπτυξη του επιχειρηματικού 

οικοσυστήματος. Το 2019 προωθήθηκε η υλοποίηση πρόσθετων δράσεων όσον αφορά την 

προώθηση και ενίσχυση της επιχειρηματικής κουλτούρας. 

Νέα Βιομηχανική Πολιτική 2019-2030 

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ετοίμασε τη Νέα Εθνική Βιομηχανική 

Πολιτική ως αποτέλεσμα μιας κοινής προσπάθειας της Κυβέρνησης, του ΚΕΒΕ και της ΟΕΒ, αλλά 
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και του ευρύτερου ιδιωτικού τομέα, η οποία αποσκοπεί στην ενίσχυση του τομέα της βιομηχανίας. 

Η Νέα Βιομηχανική Πολιτική εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 6/02019. Η Πολιτική 

εστιάζει στη διαχείριση και αντιμετώπιση των διαχρονικών και διαρθρωτικών προβλημάτων που 

αντιμετωπίζει ο τομέας, αλλά και σε μέτρα που θα διευκολύνουν τη βιομηχανική δραστηριότητα, 

καθιστώντας τη βιομηχανία ζωτικό πυλώνα οικονομικής ανάπτυξης. 

 

Ενίσχυση πρόσβασης στη χρηματοδότηση μέσω ανταγωνιστικών προγραμμάτων ΕΕ 

 

Η ανάπτυξη νέων και των υφιστάμενων μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) θεωρείται πλέον ένας 

από τους κύριους μοχλούς δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας και επιτάχυνσης της οικονομικής 

δραστηριότητας. Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, αναγνωρίζοντας τη 

σημασία και τον ρόλο που διαδραματίζουν οι ΜΜΕ στην ευρύτερη ανάπτυξη προωθεί σειρά 

δράσεων και εφαρμόζει σχέδια χορηγιών για την στήριξη των ΜΜΕ. Συγκεκριμένα, εφάρμοσε 

σχέδια χορηγιών κυρίως συγχρηματοδοτούμενα από τα Κοινοτικά Ταμεία. Τα σχέδια στόχευσαν 

σε ειδικές ομάδες όπως οι γυναίκες επιχειρηματίες και οι νέοι, ο μεταποιητικός τομέας, η 

μεταποίηση των γεωργικών προϊόντων, η ψηφιακή αναβάθμιση και η οινοποιεία. 

 

Βιομηχανικές περιοχές – Βιομηχανικές ζώνες 

Ο θεσμός των Βιομηχανικών Περιοχών υιοθετήθηκε με την ανακήρυξη της Κυπριακής 

Δημοκρατίας και εξακολουθεί να χρησιμοποιείται για την επιτάχυνση του ρυθμού βιομηχανικής 

ανάπτυξης. Με την ίδρυση των Βιομηχανικών Περιοχών δημιουργείται η βιομηχανική υποδομή 

και το κατάλληλο κλίμα για παροχή στην ιδιωτική πρωτοβουλία της δυνατότητας για άμεση 

εγκαθίδρυση βιομηχανικών μονάδων με το χαμηλότερο δυνατό κεφαλαιουχικό κόστος. 

Επιπρόσθετα, η Κυβέρνηση, με στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη του χώρου προς το συμφέρον της 

υγείας, των ανέσεων και της γενικότερης ευημερίας των κατοίκων και με στόχο την ανάπτυξη της 

βιομηχανίας κηρύσσει για πολεοδομικούς σκοπούς Βιομηχανικές / Βιοτεχνικές Ζώνες. Σε όλη την 

ελεύθερη Κύπρο υπάρχουν περίπου 100 Βιομηχανικές / Βιοτεχνικές Ζώνες. 
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Εθνική συμμαχία ψηφιακών θέσεων εργασίας 

 

Το 2019 συνεχίστηκε η υλοποίηση δράσεων προτεραιότητας, στα πλαίσια εφαρμογής του 

σχεδίου δράσης της Εθνικής Συμμαχίας Ψηφιακών Θέσεων Εργασίας. Οι δράσεις 

προτεραιότητας που υλοποιήθηκαν, κατόπιν έγκρισης του Υπουργικού Συμβουλίου, είναι η 

δωρεάν πιστοποίηση ψηφιακών δεξιοτήτων για μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ανέργους 

και στρατιώτες και τη διεξαγωγή δράσεων ευαισθητοποίησης σε θέματα Τεχνολογιών 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών.  

Προώθηση Ηλεκτρονικού Εμπορίου 

Η Υπηρεσία Βιομηχανίας και Τεχνολογίας έχει την αρμοδιότητα για εποπτεία και εφαρμογή της 

νομοθεσίας (Ν.156(Ι)/2004) και της οδηγίας (L178/2000) που αφορούν το ηλεκτρονικό εμπόριο 

στην Κύπρο. Στο παρόν στάδιο η νομοθεσία τυγχάνει τροποποίησης και γίνεται ετοιμασία 

κανονισμών οι οποίοι θα συμβάλλουν στην ορθότερη εφαρμογή τη νομοθεσίας. 

 

Μονοθυριδική πρόσβαση επιχειρήσεων 

Κατά τη διάρκεια του 2019 παρατηρήθηκε ένα ποσοστό μείωσης στον αριθμό καταχώρισης των 

διαφόρων αιτήσεων μέσω της Υπηρεσίας, το οποίο οφείλεται στην συνεχώς αυξανόμενη επιλογή 

της ηλεκτρονικής καταχώρισης αιτήσεων μέσω της Κυβερνητικής Διαδικτυακής Διόδου Ασφαλείας 

«Αριάδνη». Μεταξύ άλλων καταχωρήθηκαν, 4.478  αιτήσεις για έγκριση ονόματος (μείωση της 

τάξης 18% από το σύνολο του 2018), 2.722  αιτήσεις για εγγραφή Εταιρείας (μείωση 21%), 377  

αιτήσεις για εγγραφή Εμπορικής Επωνυμίας (μείωση 4%) και 27  αιτήσεις για εγγραφή 

Συνεταιρισμού (μείωση 31%).  

Ενιαίο Κέντρο Εξυπηρέτησης 

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας στην προσπάθεια επίτευξης του στόχου της 

Οδηγίας των Υπηρεσιών, 2006/123/ΕΚ, θέσπισε τον περί της Ελευθερίας Εγκατάστασης 
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Παρόχων Υπηρεσιών και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Υπηρεσιών Νόμο του 2010 και ίδρυσε 

το Ενιαίο Κέντρο Εξυπηρέτησης (ΕΚΕ Κύπρου). Στόχος του η διευκόλυνση της εγκατάστασης 

παρόχων υπηρεσιών, καθώς και η διευκόλυνση για περιστασιακή και διασυνοριακή παροχή 

υπηρεσιών στην Κύπρο από παρόχους εγκατεστημένους σε αλλά Κράτη Μέλη και χώρες του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ). 

Διαδικτυακή Πύλη «Η Ευρώπη σου» 

Η Διαδικτυακή Ευρωπαϊκή Πύλη ενημέρωσης «Η Ευρώπη σου» βοηθά τους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις να διακινούνται στην Ευρωπαϊκή επικράτεια ή να ασκούν επιχειρηματικές 

δραστηριότητες παρέχοντας τους σαφή πληροφόρηση για τα δικαιώματα τους και τους 

παραπέμπει σε υπηρεσίες βοήθειας. Χωρίζεται σε δύο Τμήματα: «πολίτες» και «επιχειρήσεις» 

και οι πληροφορίες παρέχονται από τους θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις εθνικές 

κυβερνήσεις. 

Αναφέρεται ότι από τον Δεκέμβριο του 2020 η Πύλη θα ενσωματώσει τα ηλεκτρονικά εργαλεία / 

εφαρμογές που αναπτύσσονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια του Κανονισμού (ΕΕ) 

2018/1724 με τον οποίο θεσπίζεται Ενιαία Ψηφιακή Θύρα. 

 

Σύστημα Πληροφόρησης για την εσωτερική αγορά (IMI) 

Το  Σύστημα «ΙΜΙ» παρέχεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και υποστηρίζει κυρίως τη λειτουργία 

της Ενιαίας Αγοράς. Δημιουργήθηκε για τη διοικητική συνεργασία μεταξύ φορέων του συστήματος 

ΙΜΙ για τη διοικητική συνεργασία  μέσω της ανταλλαγής και της επεξεργασίας πληροφοριών, με 

στόχο την καλύτερη εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου. Είναι ευέλικτο σύστημα και μπορεί με λίγες 

αλλαγές να προσαρμοστεί σε διαφορετικούς τομείς πολιτικής για υποστήριξη της επικοινωνίας. Η 

νομική βάση στην οποία στηρίζεται το ΙΜΙ περιέχει όλες τις απαιτήσεις για την προστασία 

προσωπικών δεδομένων. Λειτουργεί από το 2008 και είναι διαθέσιμο σε όλες τις επίσημες 

γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υποστηρίζει 53 διαφορετικές λειτουργίες διασυνοριακής 

συνεργασίας και καλύπτει 17 διαφορετικούς τομείς πολιτικής. Στο Σύστημα ΙΜΙ βρίσκονται 

καταχωρισμένες 157 κυπριακές αρχές. 
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Ενιαία Ψηφιακή Θύρα (Single Digital Gateway) 

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου & Βιομηχανίας έχει αναλάβει τον Εθνικό Συντονισμό της 

Ενιαίας Ψηφιακής Θύρας που θεσπίστηκε με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2018/1724. Η θύρα 

δημιουργήθηκε για να διευκολύνει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις να έχουν πρόσβαση στην 

πληροφόρηση, στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες που θα προσφέρονται πλήρως επιγραμμικά (on-line) 

καθώς και στις υπηρεσίες υποστήριξης και επίλυσης προβλημάτων. Αναμένεται ότι από τον 

Δεκέμβριο 2020 θα ενσωματωθούν στην Πύλη “Your Europe”  τα ηλεκτρονικά εργαλεία και 

εφαρμογές που αναπτύσσονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και θα λειτουργήσουν πλήρως με 

βάση χρονοδιάγραμμα μέχρι τον Δεκέμβριο 2023. Η Ενιαία Ψηφιακή Θύρα θα είναι γνωστή πλέον 

στο κοινό ως «Your Europe».   

Υπηρεσία Κυπριακής Χειροτεχνίας 

 

Η Υπηρεσία Κυπριακής Χειροτεχνίας προώθησε μέτρα και δράσεις για τη διάσωση και αναβίωση 

της παραδοσιακής λαϊκής τέχνης και την ενθάρρυνση και ανάπτυξη της χειροτεχνίας/οικοτεχνίας 

στην Κύπρο. Για το σκοπό αυτό κατασκευάστηκαν στα δικά της εργαστήρια ή σε συνεργασία με 

ιδιώτες χειροτέχνες / οικοτέχνες, χιλιάδες χειροτεχνήματα, τα οποία προωθήθηκαν μέσω των 

καταστημάτων της. Επιπρόσθετα, συμμετείχε σε φεστιβάλ και πολιτιστικές εκδηλώσεις, 

πραγματοποίησε οργανωμένα εκπαιδευτικά προγράμματα και παρείχε συμβουλευτικές 

υπηρεσίες σε χειροτέχνες / οικοτέχνες και σε άλλα οργανωμένα σύνολα 
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8. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  

Οι κυριότερες δραστηριότητες του Κλάδου Προώθησης Εμπορίου Προϊόντων και Υπηρεσιών κατά 

το 2019 αφορούσαν: 

o Στην εφαρμογή πέντε Σχεδίων παραχώρησης οικονομικής ενίσχυσης ήσσονος σημασίας 

«De Minimis» προς κυπριακές επιχειρήσεις με σκοπό την προβολή και προώθηση τόσο 

γεωργικών και βιομηχανικών προϊόντων όσο και των υπηρεσιών, από τα οποία 

επωφελήθηκαν συνολικά 160 επιχειρήσεις με χορηγίες ύψους €1,2 εκ. 

o Στη συμμετοχή της Κύπρου σε πέντε διεθνείς εμπορικές εκθέσεις με κρατικό περίπτερο και 

10 με πληροφοριακό περίπτερο, στοχεύοντας στην προώθηση των εξαγωγών των 

κυπριακών προϊόντων και υπηρεσιών. 

o Στη διοργάνωση 13 επιχειρηματικών φόρουμ και 10 σεμιναρίων με στόχο την προώθηση 

της Κύπρου ως διεθνούς επιχειρηματικού κέντρου και κέντρου παροχής υπηρεσιών στο 

εξωτερικό, καθώς την προβολή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της στον εν λόγω τομέα. 

o Στην υλοποίηση αριθμού δράσεων όπως η διοργάνωση έξι γευστολογικών δοκιμών σε 

επιλεγμένες αγορές και η καταχώρηση 22 άρθρων/διαφημίσεων σε εξειδικευμένα έντυπα. 

o Στη συνέχιση της εφαρμογής των συγχρηματοδοτούμενων Σχεδίων Προώθησης 

Γεωργοκτηνοτροφικών Προϊόντων μέσω των οποίων υλοποιούνται την περίοδο 2016-

2019 τέσσερα προγράμματα προώθησης κυπριακών γεωργικών προϊόντων συνολικής 

αξίας €15.5 εκ. 

o Στην εκπροσώπηση των θέσεων της ΚΔ στα όργανα της ΕΕ που ασχολούνται με την 

εφαρμογή της κοινής εμπορικής πολιτικής καθώς και σε διεθνείς οργανισμούς. 

o Στην εφαρμογή της νομοθεσίας για τον έλεγχο της εξαγωγής ειδών διπλής χρήσης, όπλων 

και στρατιωτικού εξοπλισμού. ΄Έκδοση εγγράφων επιτήρησης για χαλυβουργικά προϊόντα 

και προϊόντα αλουμινίου. Εφαρμογή νομοθεσίας για την κυκλοφορία και χρήση 

Πρόδρομων Ουσιών Εκρηκτικών Υλών. 

o Στη λειτουργία της υπηρεσίας Export Helpdesk η οποία  αποσκοπεί στην πιο στοχευμένη 

προώθηση των εγχώριων εξαγωγών σε επιλεγμένες ξένες αγορές με την ενεργό 

συμμετοχή και εμπλοκή των Εμπορικών Κέντρων της Δημοκρατίας στο εξωτερικό. 
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9. ΥΠΗΡΕΣΙΑ  ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ  

 

Οι κύριες αρμοδιότητες της Υπηρεσίας Υδρογονανθράκων αφορούν στις υπεράκτιες 

δραστηριότητες και υποδομές υδρογονανθράκων, περιλαμβανομένων των αδειοδοτήσεων και 

της παρακολούθησης των Συμβολαίων Έρευνας και Αναλογικού Καταμερισμού Παραγωγής με 

τους αδειούχους. 

Έρευνα και εκμετάλλευση υδρογονανθρακικών πόρων 

Στο πλαίσιο των διαδικασιών χορήγησης αδειών έρευνας υδρογονανθράκων σε ερευνητικά 

τεμάχια εντός της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) της Κυπριακής Δημοκρατίας που 

διεξάχθηκαν τα έτη 2007, 2012, 2016 και 2018, έχουν υπογραφεί εννέα Συμβόλαια Έρευνας και 

Αναλογικού Καταμερισμού Παραγωγής (εφεξής «Συμβόλαια») για ισάριθμα ερευνητικά τεμάχια 

με τις ακόλουθες εταιρείες/κοινοπραξίες: 

o Eni Cyprus Limited (*)1 / KOGAS Cyprus Limited για τα Ερευνητικά Τεμάχια 2, 3 και 9 (τα 

Συμβόλαια υπογράφηκαν το 2013). 

o Eni Cyprus Limited (*) / Total E&P Cyprus B.V. για το Ερευνητικό Τεμάχιο 6 (το Συμβόλαιο 

υπογράφηκε το 2017). 

o Total E&P Cyprus B.V. (*) / Eni Cyprus Limited για το Ερευνητικό Τεμάχιο 7 (το Συμβόλαιο 

υπογράφηκε το 2019). 

o Eni Cyprus Limited (*) για το Ερευνητικό Τεμάχιο 8 (το Συμβόλαιο υπογράφηκε το 2017). 

o ExxonMobil Exploration and Production Cyprus (Offshore) Limited(*) / Qatar Petroleum 

International Upstream O.P.C. για το Ερευνητικό Τεμάχιο 10 (το Συμβόλαιο υπογράφηκε 

το 2017). 

o Total E&P Cyprus B.V. (*) / Eni Cyprus Limited για το Ερευνητικό Τεμάχιο 11 (το Συμβόλαιο 

υπογράφηκε το 2013). 

 
1 Με (*) η εταιρεία που έχει το ρόλο του «Διαχειριστή» στις εργασίες υδρογονανθράκων. 
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o Noble Energy International Ltd (*) / Delek Drilling Limited Partnership / BG Cyprus Limited 

για το Ερευνητικό Τεμάχιο 12 (το Συμβόλαιο υπογράφηκε το 2008). 

 

Τον Οκτώβριο του 2018 το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τη χορήγηση Άδειας Έρευνας 

Υδρογονανθράκων στην κοινοπραξία Total E&P Cyprus B.V. / Eni Cyprus Limited για το 

Ερευνητικό Τεμάχιο 7 για αρχική περίοδο τριών ετών, καθώς και την έγκριση της συμμετοχής της 

εταιρείας Total E&P Cyprus B.V. στις Άδειες Έρευνας Υδρογονανθράκων για τα Ερευνητικά 

Τεμάχια 2, 3, 8 και 9. Επιπλέον, τον Νοέμβριο του 2019 το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε τη 

χορήγηση Άδειας Εκμετάλλευσης Υδρογονανθράκων στην κοινοπραξία Noble Energy 

International Ltd / Delek Drilling Limited Partnership / BG Cyprus Limited για το πεδίο φυσικού 

αερίου «Αφροδίτη» (Ερευνητικό Τεμάχιο 12). 

 

Σημαντική εξέλιξη στη διαδικασία για ανάπτυξη του κοιτάσματος «Αφροδίτη» αποτελεί η κατ’ 

αρχήν συμφωνία πώλησης του φυσικού αερίου, στην οποία κατέληξε η κοινοπραξία και η Εταιρεία 

Υδρογονανθράκων Κύπρου (ΕΥΚ), η οποία ενεργεί εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας, με 

αγοραστές στην Αίγυπτο. Μετά από σχετικό αίτημα της κοινοπραξίας, το Νοέμβριο του 2018 

ξεκίνησαν διαπραγματεύσεις μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της κοινοπραξίας για αλλαγή 

των όρων του Συμβολαίου, ώστε να καταστεί δυνατή η ανάπτυξη του κοιτάσματος «Αφροδίτη». 

Οι διαπραγματεύσεις ολοκληρώθηκαν τον Νοέμβριο του 2019, οπότε και υπεγράφη το 

αναθεωρημένο Συμβόλαιο. Παράλληλα, η κοινοπραξία υπέβαλε αναθεωρημένο Σχέδιο 

Ανάπτυξης και Παραγωγής του κοιτάσματος «Αφροδίτη», το οποίο εγκρίθηκε τον Νοέμβριο του 

2019 και παραχωρήθηκε στην Κοινοπραξία Άδεια Εκμετάλλευσης του κοιτάσματος, η πρώτη που 

παραχωρεί η Κυπριακή Δημοκρατία. Σύμφωνα με το Σχέδιο Ανάπτυξης και Παραγωγής, η 

παραγωγή φυσικού αερίου αναμένεται να ξεκινήσει το 2025. 

Ερευνητική δραστηριότητα αδειούχων εταιρειών 

Τον Μάρτιο του 2019 ολοκληρώθηκαν οι εργασίες ανόρυξης της ερευνητικής γεώτρησης 

«Glaucus-1» στο Ερευνητικό Τεμάχιο 10 από την κοινοπραξία ExxonMobil Exploration and 
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Production Cyprus (Offshore) Limited / Qatar Petroleum International Upstream LLC. Τα 

δεδομένα που προέκυψαν από την ερευνητική γεώτρηση, καθώς και η προκαταρκτική ανάλυση 

που διενεργήθηκε, κατέδειξαν την ύπαρξη άριστης ποιότητας ταμιευτήρα που περιέχει πέντε έως 

οχτώ τρισεκατομμύρια κυβικά πόδια φυσικού αερίου. 

Της γεώτρησης «Glaucus-1» είχαν προηγηθεί οι γεωτρητικές εργασίες από την πιο πάνω 

κοινοπραξία στο στόχο «Delphyne-1» εντός του Ερευνητικού Τεμαχίου 10, οι οποίες 

ολοκληρώθηκαν τον Ιανουάριο του 2019, χωρίς ωστόσο να εντοπιστεί εκμεταλλεύσιμη 

συγκέντρωση υδρογονανθράκων. 

Σχέσεις Κύπρου με γείτονες χώρες 

Η Κυπριακή Δημοκρατία συμμετέχει σε τριμερείς και τετραμερείς συμφωνίες οι οποίες αφορούν 

και  συνεργασία στον τομέα των υδρογονανθράκων, με χώρες όπως η Ελλάδα, το Ισραήλ, η 

Ιταλία, η Αίγυπτος, ο Λίβανος, η Ιορδανία και η Παλαιστίνη.  

Απώτερος σκοπός είναι η ενδυνάμωση των οικονομιών των εμπλεκόμενων χωρών καθώς και η 

ενίσχυση της ενεργειακής συνεργασίας. 

Σε αυτό το πλαίσιο της περιφερειακής συνεργασίας που προωθεί και έμπρακτα υποστηρίζει η 

Κύπρος, αποτελεί μαζί με την Αίγυπτο, την Ελλάδα, το Ισραήλ, την Ιταλία, την Ιορδανία και την 

Παλαιστίνη, τα επτά ιδρυτικά μέλη του Φόρουμ για το φυσικό αέριο της Ανατολικής Μεσογείου 

(EMGF – East Mediterranean Gas Forum), το οποίο στοχεύει μεταξύ άλλων στη δημιουργία μιας 

περιφερειακής αγοράς φυσικού αερίου. 

Σημαντικό γεγονός αποτελεί επίσης η επικύρωση με Νόμο που δημοσιεύτηκε τον Απρίλιο του 

2019, της Διακρατικής Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αραβικής 

Δημοκρατίας της Αιγύπτου αναφορικά με Απευθείας Υποθαλάσσιο Αγωγό Φυσικού Αερίου. 

Εκπαιδευτικά προγράμματα 

Τέλος, εντός του 2019 χρηματοδοτήθηκαν από το Υπουργείο εκπαιδευτικά προγράμματα για την 

εξειδίκευση και βελτίωση των επαγγελματικών ικανοτήτων δημοσίων λειτουργών (δυνάμει 
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σχετικής συμβατικής υποχρέωσης των αδειούχων εταιρειών). Περιλήφθηκαν στα εκπαιδευτικά 

προγράμματα λειτουργοί διαφόρων κρατικών υπηρεσιών που εμπλέκονται στα θέματα 

υδρογονανθράκων, όπως του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών, του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξης, του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου EEB, 

του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, του 

Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, του Τμήματος Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας, του 

Κέντρου Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης (ΚΣΕΔ) και του Κυπριακού Οργανισμού 

Τυποποίησης (CYS).  

Επίσης, κατά το 2019, το ΥΕΕΒ δημοσίευσε ανακοίνωση για υποβολή αιτήσεων από πολίτες της 

Κυπριακής Δημοκρατίας για την παραχώρηση υποτροφιών για προπτυχιακά και μεταπτυχιακά 

προγράμματα, συμπεριλαμβανομένων και διδακτορικών, για σπουδές σε κλάδους σχετικούς με 

τους υδρογονάνθρακες, ύψους €1.100.000. Η αξιολόγηση των αιτήσεων βασίστηκε σε 

ακαδημαϊκά, κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια. 
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10. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  

Οι κυριότερες δραστηριότητες της Υπηρεσίας Ενέργειας κατά το 2019 ήταν συνοπτικά οι 

ακόλουθες: 

o Ολοκληρώθηκε η ετοιμασία του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ενέργεια και το Κλίμα 

(ΕΣΔΕΚ) 2021-2030 και υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

o Στον τομέα των Ανανεώσιμών Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) προωθήθηκαν δράσεις, όπως  η 

λειτουργία καθεστώτων στήριξης, διεξαγωγή μελετών και ανάπτυξη λογισμικών 

προγραμμάτων με στόχο την περεταίρω διείσδυση των ΑΠΕ με το χαμηλότερο δυνατό 

κόστος.  

o Διεξήχθη συλλογή στοιχείων και οι υπολογισμοί αναφορικά με το μερίδιο ενέργειας από 

ΑΠΕ στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας για το 2018, το οποίο ανήλθε στο 

13,78%, ξεπερνώντας τόσο τον ενδεικτικό στόχο για τη διετία 2017-2018,  όσο και τον 

εθνικό υποχρεωτικό στόχο για μερίδιο 13% ΑΠΕ το 2020, σύμφωνα με την Οδηγία 

2009/28/ΕΚ. 

o Συνέχισε με επιτυχία η λειτουργία του «Σχεδίου για Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας για ίδια κατανάλωση», το οποίο καλύπτει την εγκατάσταση 

(i) φωτοβολταϊκών συστημάτων με την μέθοδο του συμψηφισμού μετρήσεων (net-

metering), (ii) συστημάτων ΑΠΕ με την μέθοδο του συμψηφισμού λογαριασμών (net-

billing) και (iii) αυτόνομων συστημάτων ΑΠΕ. Ο συνολικός αριθμός των εγκαταστάσεων 

μέχρι το τέλος του 2019 έφτασε τις 14.897 συστήματα  συνολικής ισχύος 62,4 MW. 

o Διεξήχθησαν προγράμματα κατάρτισης και εξετάσεις αναφορικά με την πιστοποίηση  

εγκαταστατών μικρής κλίμακας συστημάτων ΑΠΕ από τους έξι (6) Φορείς Κατάρτισης και 

τέσσερις (4) Εξεταστικούς Οργανισμούς που έχουν εγκριθεί από την Υπηρεσία Ενέργειας. 

Επιπρόσθετα μέχρι το τέλος του 2019 έχουν πιστοποιηθεί και εγγραφεί στο Μητρώο 

Εγκαταστατών Μικρής Κλίμακας Συστημάτων ΑΠΕ 64 εγκαταστάτες φωτοβολταϊκών 

συστημάτων και 25 εγκαταστάτες ηλιακών θερμικών συστημάτων. 

o Συνέχισε η λειτουργία του Σχεδίου για την Παραγωγή Ηλεκτρισμού από Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας με τελική κατάληξη την ένταξη των έργων στην Ανταγωνιστική Αγορά 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ  
ANNUAL REPORT MISTRY OF ENERGY, COMMERCE AND INDUSTRY/2019 

 
 
 

26 
 

Ηλεκτρισμού. Στα πλαίσια του Σχεδίου εντάχθηκαν 76 έργα ισχύος 115,8 MW. Από αυτά 

33 συστήματα ισχύος 13 ΜW τέθηκαν σε λειτουργία εντός του 2019, ενώ άλλα 21 έργα 

ισχύος 50 MW εισήλθαν στο στάδιο της κατασκευής. Εντός Απριλίου 2019, λειτούργησε 

επίσης το «Σχέδιο για την παραγωγή Ηλεκτρισμού από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

στο πλαίσιο της Μεταβατικής Ρύθμισης, με τελική κατάληξη των έργων στην 

Ανταγωνιστική Αγορά Ηλεκτρισμού», στο οποίο εντάχθηκαν 147 έργα ισχύος 260 ΜW. 

o Εγκρίθηκαν και υλοποιούνται με πόρους από Ευρωπαϊκά Προγράμματα, τρία έργα που 

αφορούν την ανάπτυξη των ΑΠΕ με συστήματα αποθήκευσης ενέργειας και καλύτερης 

διαχείρισης της ενέργειας, καθώς και νέες τεχνολογίες, όπως π.χ. η παραγωγή υδρογόνου 

για σκοπούς ενέργειας.  

o Στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας, δρομολογήθηκαν πρόσθετα μέτρα και πολιτικές 

με σκοπό να επιτευχθούν οι εθνικοί στόχοι  και υποχρεώσεις  μέχρι το 2020. Με βάση τον 

εθνικό προγραμματισμό και τα μέτρα που έχουν ενταχθεί στον εθνικό προγραμματισμό, 

ο  υποχρεωτικός στόχος αναμένεται να υπερκαλυφθεί. 

o Ετοιμάστηκαν και υποβλήθηκαν για νομοτεχνικό έλεγχο δύο τροποποιητικά νομοσχέδια 

για εναρμόνιση με την αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την Ενεργειακή 

Απόδοση. 

o Έχει προχωρήσει η υλοποίηση δύο Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Ελλάδα- Κύπρος 2014-

2020 (ΣΥΝΕΡΓΕΙΝ, ΣΤΡΑΤΕΝΕΡΓΕΙΝ). Μέσω των  προγραμμάτων αυτών πόροι ύψους 

2,7 εκ ευρώ, θα αξιοποιηθούν κυρίως για έργα ενεργειακής αναβάθμισης σε 11 κτίρια των 

Δήμων και Κοινοτήτων της Κύπρου. 

o Ολοκληρώθηκε τεχνική βοήθεια για θέματα ενεργειακής απόδοσης. Προχώρησε η 

υλοποίηση τεχνικής βοήθειας για τον ποιοτικό έλεγχο των ενεργειακών ελέγχων και για 

την ηλεκτρονική διαχείριση των μητρώων που διατηρεί η Υπηρεσία Ενέργειας στον τομέα 

της εξοικονόμησης ενέργειας. 

o Έχει υλοποιηθεί σειρά μέτρων για ενίσχυση της ενημέρωσης των πολιτών για τα θέματα 

εξοικονόμησης ενέργειας όπως, δημιουργία στατικής ιστοσελίδας, εύχρηστου 

ηλεκτρονικού εργαλείου για τους πολίτες, μετάδοση ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 

μηνυμάτων, εξωτερικές, διαδικτυακές και έντυπες διαφημίσεις, δημιουργία δικτύου 
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ενεργειακής απόδοσης για επιχειρήσεις και βράβευση επιχειρήσεων, διαλέξεις σε 

κοινότητες της Κύπρου κοκ. 

o Εξετάστηκε η συμμόρφωση 277 προϊόντων σε σχέση με τις απαιτήσεις οικολογικού 

σχεδιασμού, σε 5 περιπτώσεις υπήρξε συνεργασία με το Τμήμα Τελωνείων για την 

εποπτεία της αγοράς που αφορούσε την αποδέσμευσή προϊόντων οικολογικού 

σχεδιασμού. Διενεργήθηκαν 360 επιθεωρήσεις προϊόντων σε σχέση με την ενεργειακή 

σήμανση και 128 επιθεωρήσεις σε υποστατικά προμηθευτών και διανομέων ελαστικών 

σε σχέση με την σήμανση των ελαστικών επισώτρων. 

o Ετοιμάστηκε και κοινοποιήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το πρόγραμμα εποπτείας 

αγοράς για το έτος 2020 ενώ για την καλύτερη εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 

για την ενεργειακή σήμανση των προϊόντων έχει ετοιμαστεί σταλεί για νομοτεχνικό έλεγχο 

σχετικό νομοσχέδιο. Έχουν ετοιμαστεί νέοι Οδηγοί Επιθεωρήσεων που περιλαμβάνουν 

τυποποιημένες διαδικασίες για τη διενέργεια επιθεωρήσεων στα προϊόντα οικολογικού 

σχεδιασμού και ενεργειακής σήμανσης.  

o Ετοιμάστηκαν μετά από δημόσια διαβούλευση οι νέες απαιτήσεις ελάχιστης ενεργειακής 

απόδοσης. Οι απαιτήσεις βασίζοντα στα αποτελέσματα του υπολογισμού  των βέλτιστων 

από οικονομικής άποψης επίπεδων των απαιτήσεων ελάχιστης ενεργειακής απόδοσης 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις  του άρθρου 5 της Οδηγίας 2010/31/ΕΕ, και έχοντας υπόψη 

ότι έως την 31.12.2020 όλα τα νέα κτίρια πρέπει να είναι ΚΣΜΚΕ.  

o Για σκοπούς εναρμόνισης με την Οδηγία 2018/844/ΕΕ που αναθεωρεί την Οδηγία 

2010/31/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, ετοιμάστηκε μετά από δημόσια 

διαβούλευση τροποποιητικό νομοσχέδιο.  

o Συνεχίστηκε η ανάπτυξη νέας μεθοδολογίας υπολογισμού ενεργειακής απόδοσης κτιρίου, 

ώστε να αντικατοπτρίζει τις νέες απαιτήσεις της Οδηγία 2018/844/ΕΕ, να ενσωματώσει τα 

νέα πρότυπα για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων που έχει εκδώσει ο CEN και να 

καλύψει κενά που έχουν παρατηρηθεί από την εφαρμογή της υφιστάμενης μεθοδολογίας. 

o Ξεκίνησε η ανάπτυξη νέας μεθόδου επιθεώρησης των συστημάτων θέρμανσης και 

κλιματισμού, καθώς και της αναθεώρησης των απαιτήσεων για τεχνικά συστήματα που 

εγκαθίστανται σε υφιστάμενα κτίρια ή αναβαθμίζονται.  
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o Τροποποιήθηκε το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη Ρύθμιση της Αγοράς Ηλεκτρισμού 

με στόχο την καλύτερη εναρμόνιση και την αποτελεσματική εφαρμογή του Ευρωπαϊκού 

Δικαίου, καθώς και την ανεξαρτησία του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου 

(ΔΣΜΚ) από την καθετοποιημένη Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ). 

o Συνεχίστηκαν οι διαδικασίες για μετακίνηση των ιδιωτικών εγκαταστάσεων 

πετρελαιοειδών και υγραερίου από το παραλιακό μέτωπο της Λάρνακας. Δύο εταιρείες 

πετρελαιοειδών ολοκλήρωσαν σχεδόν τις κατασκευαστικές εργασίες για ανέγερση 

τερματικών υγρών καυσίμων τέλη του 2019, μια εταιρεία που υπέγραψε σχετική 

συμφωνία μετακινήθηκε σε υφιστάμενες εγκαταστάσεις στο Βασιλικό πριν το τέλος του 

2019, οι εταιρείες υγραερίου προχωρούν με τις αδειοδοτήσεις για τα νέα τερματικά τους 

και δύο εταιρείες ασφάλτου άρχισαν τους σχεδιασμούς τους για την ανέγερση τερματικών 

ασφάλτου στην περιοχή Βασιλικού. Επίσης, προχώρησε ο σχεδιασμός των απαραίτητων 

υποδομών στα πλαίσια της φυσικής ασφάλειας και προστασίας των εγκαταστάσεων που 

βρίσκονται ή/και προγραμματίζεται να εγκατασταθούν στην περιοχή Βασιλικού. 

o Διενεργήθηκαν έλεγχοι σε 1018 δείγματα πετρελαιοειδών που διατίθενται στην κυπριακή 

αγορά. Τα αποτελέσματα των ελέγχων έδειξαν ότι η ποιότητα των πετρελαιοειδών που 

διατίθενται στην Κυπριακή αγορά είναι σύμφωνη με τη σχετική νομοθεσία, αφού μόνο σε 

7 περιπτώσεις εντοπίσθηκαν να πωλούνται ή να χρησιμοποιούνται πετρελαιοειδή που 

δεν πληρούσαν τις νομοθετικά καθορισμένες προδιαγραφές. Επίσης, από 

δειγματοληπτικούς ελέγχους σε 22 πλοία ελλιμενισμένα σε λιμάνια της Κύπρου 

εντοπίστηκαν 3 πλοία να χρησιμοποιούν καύσιμο με υψηλότερη περιεκτικότητα σε θείο, 

από αυτήν που καθορίζει η νομοθεσία και τους επιβλήθηκαν διοικητικά πρόστιμα 

συνολικού ύψους €68.500.  

o Ετοιμάστηκαν νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», καθώς και προσχέδιο Κανονισμών με τίτλο «οι περί 

Διατήρησης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (Συνδρομές Μελών του ΚΟΔΑΠ) 

(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» τα οποία κατατέθηκαν στην Βουλή των 

Αντιπροσώπων για ψήφιση τέλη του 2019. 

o Το υποχρεωτικό ποσοστό ανάμιξης των συμβατικών καυσίμων των μεταφορών με 
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βιοκαύσιμα αυξήθηκε από το 2,4 % στο 5% με βάση το ενεργειακό περιεχόμενο, από τα 

τέλη Σεπτεμβρίου του 2019. Κατά το 2019 διατέθηκαν στην αγορά 11.284 toe 

βιοκαυσίμων και επιτεύχθηκε συνολικός ετήσιος στόχος 3,3 %. 

o Το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας  και Εξοικονόμησης Ενέργειας Ταμείο ΑΠΕ 

κατέβαλε σε παραγωγούς ΑΠΕ εντός του 2019 συνολική επιδότηση επί της παραγόμενης 

ηλεκτρικής ενέργειας περίπου 23,2 εκ. ευρώ. Επιπρόσθετα το Ταμείο προκήρυξε το 2019 

Σχέδια Χορηγιών βάσει των οποίων παρέχεται επιχορήγηση για θερμομόνωση της 

οροφής ή/και για εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος σε υφιστάμενες κατοικίες, 

καθώς και Σχέδιο Χορηγιών για προώθηση των ενεργειακών ελέγχων σε μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις. 

o Το 2019 συνεχίστηκε η λειτουργία του Εργαστηρίου Εφαρμογών Ενέργειας, το οποίο 

δραστηριοποιείται στο χώρο των ηλιακών  θερμικών τεχνολογιών, και συγκεκριμένα στις 

δοκιμές. Συνοπτικά οι δοκιμές που διεκπεραιώθηκαν κατά το 2019 έχουν ως εξής: 5 

ηλιακοί συλλέκτες, 1 solar keymark (συλλέκτες), και 17 ενεργειακής σήμανσης δεξαμενών 

ζεστού νερού και ηλεκτρικών θερμαντήρων νερού. 

o Συνεχίστηκε η παρακολούθηση και η υποβοήθηση αδειοδότησης της υλοποίησης των 3 

Έργων Κοινού Ενδιαφέροντος της ΕΕ, που θα συμβάλουν στην άρση της ενεργειακής 

απομόνωσης της Κύπρου και στην επίτευξη των στόχων της Ενεργειακής Ένωσης για το 

2030.   

 

 

 

 

 

https://www.owa.gov.cy/owa/redir.aspx?C=EmGrTJfFhH2Tiee1tvWZukRh2qkdmFGUlyrlCh-UKYJ9NLK9Kt3XCA..&URL=http%3a%2f%2fwww.mcit.gov.cy%2fmcit%2fEnergySe.nsf%2fAll%2fDB920A86DAE5E904C225840E001EAE39%2f%24file%2f%25CE%25A3%25CF%2587%25CE%25AD%25CE%25B4%25CE%25B9%25CE%25BF%2520%25CE%25B3%25CE%25B9%25CE%25B1%2520%25CE%259C%25CE%259C%25CE%2595%2520(%25CE%2595%25CE%25BD%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25B3%25CE%25B5%25CE%25B9%25CE%25B1%25CE%25BA%25CE%25BF%25CE%25AF%2520%25CE%2595%25CE%25BB%25CE%25AD%25CE%25B3%25CF%2587%25CE%25BF%25CE%25B9).pdf
https://www.owa.gov.cy/owa/redir.aspx?C=EmGrTJfFhH2Tiee1tvWZukRh2qkdmFGUlyrlCh-UKYJ9NLK9Kt3XCA..&URL=http%3a%2f%2fwww.mcit.gov.cy%2fmcit%2fEnergySe.nsf%2fAll%2fDB920A86DAE5E904C225840E001EAE39%2f%24file%2f%25CE%25A3%25CF%2587%25CE%25AD%25CE%25B4%25CE%25B9%25CE%25BF%2520%25CE%25B3%25CE%25B9%25CE%25B1%2520%25CE%259C%25CE%259C%25CE%2595%2520(%25CE%2595%25CE%25BD%25CE%25B5%25CF%2581%25CE%25B3%25CE%25B5%25CE%25B9%25CE%25B1%25CE%25BA%25CE%25BF%25CE%25AF%2520%25CE%2595%25CE%25BB%25CE%25AD%25CE%25B3%25CF%2587%25CE%25BF%25CE%25B9).pdf
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11.ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ  

Στον τομέα της Προστασίας των Καταναλωτών, οι κυριότερες εξελίξεις κατά το 2019 ήταν οι 

ακόλουθες: 

o Ξεκίνησε η διαδικασία ετοιμασίας/σύνταξης των εναρμονιστικών νομοσχεδίων που 

μεταφέρουν τις πρόνοιες των Οδηγιών (ΕΕ) 2019/770 (ψηφιακό περιεχόμενο) και 

2019/771 (εγγυήσεις) στο Εθνικό Δίκαιο, μετά από συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία . 

o Συνεργασία με την Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού στη διαδικασία ετοιμασίας και 

σύνταξης του εναρμονιστικού νομοσχεδίου που μεταφέρει τις πρόνοιες της Οδηγίας (ΕΕ) 

2019/1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, ημερ. 11.12.2018, για την 

παροχή αρμοδιοτήτων στις αρχές ανταγωνισμού των κρατών μελών ώστε να επιβάλλουν 

αποτελεσματικότερα τους κανόνες και για τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της 

εσωτερικής αγοράς . 

o Στάλθηκε στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο προσχέδιο Κανονισμών που 

αφορά την τροποποίηση των περί τους Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) Κανονισμών του 

2011 μέχρι 2019. Οι νέοι Κανονισμοί δημοσιεύτηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της 

Δημοκρατίας στις 15 Νοεμβρίου 2019 . 

o Πραγματοποιήθηκαν παγκύπρια 42.045 επιθεωρήσεις σε διάφορες επιχειρήσεις πώλησης 

καταναλωτικών αγαθών για επιτήρηση και έλεγχο της αγοράς . 

o Έγινε χειρισμός 5.337 αιτημάτων από καταναλωτές για καθοδήγηση και πληροφόρηση για 

τα νόμιμα δικαιώματα τους . 

o Διερευνήθηκαν 279 παράπονα/καταγγελίες καταναλωτών με βάση τις νομοθεσίες για τα 

οικονομικά συμφέροντα των καταναλωτών . 

o Πραγματοποιήθηκαν 3 έρευνες για συλλογή στοιχείων αναφορικά με τα επίπεδα τιμών 

λιανικής πώλησης (παρατηρητήρια τιμών), με στόχο την καλύτερη πληροφόρηση των 

καταναλωτών . 

o Εκδόθηκε μία Απόφαση στο πλαίσιο της εφαρμογής του «Περί των Αθέμιτων Εμπορικών 

Πρακτικών των Επιχειρήσεων προς τους Καταναλωτές Νόμου»  με την οποία επιβλήθηκε 

διοικητικό πρόστιμο συνολικού ύψους €20.00. 
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o Παραχώρησε συνολική χορηγία ύψους €45.000 στους Συνδέσμους Καταναλωτών με βάση 

αναθεωρημένα αντικειμενικά κριτήρια για κάλυψη μέρους των γενικών εξόδων τους και 

κυρίως για δαπάνες που αφορούν δραστηριότητες που σχετίζονται με την καλύτερη 

πληροφόρηση και επιμόρφωση των καταναλωτών . 

o Πραγματοποιήθηκε μελέτη σχετικά με τις διακυμάνσεις και τις τάσεις της λιανικής τιμής του 

φρέσκου, παστεριωμένου αγελαδινού γάλακτος (πλήρους 3% και ημιάπαχου 1,5%) για τα 

έτη 2019 και 2018 . 

o Κοινοποιήθηκαν στο Σύστημα RAPEX 2.080 γνωστοποιήσεις για προϊόντα που ενέχουν 

σοβαρό κίνδυνο . 

o Λήφθηκαν 108 δείγματα προϊόντων τα οποία υποβλήθηκαν σε εργαστηριακούς ελέγχους 

για να διαφανεί η συμμόρφωσή τους με τις απαιτήσεις ασφάλειας . 

o Πραγματοποιήθηκαν παρουσιάσεις σε οργανωμένα σύνολα καταναλωτών καθώς και σε 

μαθητές σχολείων προδημοτικής, δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης, με στόχο την 

ενημέρωσή τους για τα δικαιώματα που έχουν ως καταναλωτές και την ανάπτυξη 

ορθολογικών προτύπων και σωστής καταναλωτικής συμπεριφοράς. 

o Έγινε παρουσίαση των προνοιών της νομοθεσίας για τα οργανωμένα ταξίδια, στις 4 

Ιουλίου 2019 στα πλαίσια ενημερωτικής εκδήλωσης για τα δικαιώματα των καταναλωτών 

σε σχέση με τα οργανωμένα ταξίδια και τα αεροπορικά δικαιώματα που διοργάνωσε η 

Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο.  

o Πραγματοποιήθηκαν από τον Αν. Διευθυντή και λειτουργούς της Υπηρεσίας 24 συνολικά 

παρεμβάσεις σε μέσα μαζικής ενημέρωσης στα πλαίσια της ενίσχυσης της επικοινωνίας 

με τους καταναλωτές . 

o Συνεχίστηκε η έκδοση εβδομαδιαίου δελτίου επισκόπησης των τιμών καυσίμων, το οποίο 

περιλαμβάνει λεπτομέρειες σε ότι αφορά τη δομή των τιμών και σύγκριση των 

διακυμάνσεων των τιμών Platt’s με τις λιανικές τιμές καυσίμων της Κύπρου . 

o Στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου Έργου «Μαθησιακή Υποστήριξη της Εφαρμογής 

Διοικητικών Αλλαγών στη Δημόσια Διοίκηση», η ΥΠΚ συμμετείχε στη δράση «Εισαγωγή 

Εργαλείου Διοίκησης Ολικής Ποιότητας στους Οργανισμούς της Κυπριακής Δημόσιας 

Διοίκησης – The Common Assessment Framework (CAF)». 
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12. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΣΤΑΘΜΩΝ  
 

Εντός του 2019 και σύμφωνα με την περί Μέτρων και Σταθμών Νομοθεσία, η Υπηρεσία προέβη 

στην επαλήθευση και σήμανση αριθμού οργάνων μέτρησης. Διενεργήθηκαν έλεγχοι ροομετρητών 

στα πρατήρια υγρών καυσίμων, ροομετρητών οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι σε οχήματα διανομής 

καυσίμων, καθώς και έλεγχοι γεφυροπλάστιγγων (≥ 3 t) και ζυγαριών (< 3 t) που 

χρησιμοποιούνται για εμπορικούς σκοπούς. Επίσης, διενεργήθηκαν έλεγχοι - «δοκιμές 

αναφοράς» για την ποσότητα και σήμανση συσκευασμένων αγαθών που διατίθενται στο εμπόριο.   

Συγκεκριμένα, εντός του 2019 διενεργήθηκαν οι ακόλουθοι έλεγχοι: 

o Επαλήθευση ροομετρητών σε 311 Πρατήρια Υγρών Καυσίμων. 

o Επαλήθευση ροομετρητών σε 266 Βυτιοφόρα Διανομής Καυσίμων. 

o Επαλήθευση 177 Γεφυροπλάστιγγων (δυναμικότητας ≥ 3 t). 

o Επαλήθευση 931 ζυγαριών (δυναμικότητας < 3 t) οι οποίες χρησιμοποιούνται σε 

υπεραγορές, κρεοπωλεία, ψαραγορές, φρουταρίες, φούρνους, ζαχαροπλαστεία, κλπ. 

o Δοκιμές αναφοράς (ποσοτικός έλεγχος σε συσκευασμένα προϊόντα) και έλεγχος 

μετρολογικής σήμανσης σε 102 υποστατικά συσκευαστών / εισαγωγέων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ  
ANNUAL REPORT MISTRY OF ENERGY, COMMERCE AND INDUSTRY/2019 

 
 
 

33 
 

13. ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ/ΕΘΝΙΚΟ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗΣ  

 
Βάσει Νομοθεσίας, ο Κυπριακός Οργανισμός Προώθησης Ποιότητας (ΚΟΠΠ) είναι ορισμένος ως 

ο μοναδικός Εθνικός Φορέας Διαπίστευσης και η αρμόδια αρχή για την προώθηση των ποιοτικών 

ζητημάτων στην Κύπρο. Ο ΚΟΠΠ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη ρύθμιση της εσωτερικής 

αγοράς και στην προστασία των καταναλωτών και του περιβάλλοντος. Συμβάλλει επίσης, 

ουσιαστικά στην γενική προσπάθεια του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας να 

στηρίξουν την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών επιχειρήσεων μέσω της 

διασφάλισης της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών που προσφέρουν. Επιπλέον, είναι 

υπεύθυνος για την εφαρμογή της αρχής της «ορθής εργαστηριακής πρακτικής» (GLP), του 

εθνικού συστήματος Τεχνικής Πληροφόρησης και διαδραματίζει βασικό ρόλο στη διαδικασία 

Κοινοποίησης Οργανισμών Τεχνικής Αξιολόγησης. Συνολικά το 2019 ο αριθμός των 

διαπιστευμένων οργανισμών διαμορφώθηκε σε 105 με την διαπίστευση 4 (τεσσάρων) νέων 

οργανισμών. 

Ο ΚΟΠΠ είναι μέλος της Πολυμερούς Συμφωνίας της Ευρωπαϊκής Συνεργασίας Διαπίστευσης 

(EA MLA) στους τομείς των Δοκιμών, των Ιατρικών Δοκιμών, της Διακρίβωσης και του 

Ελέγχου. Επίσης, έχει υπογράψει Συμφωνία Αμοιβαίας Αναγνώρισης της Διεθνούς Συνεργασίας 

για τη Διαπίστευση (ILAC MRA) σε αυτούς τους τομείς. Αυτό εξασφαλίζει την αναγνώριση και την 

ισοδυναμία των πιστοποιητικών του με άλλους Εθνικούς Φορείς Διαπίστευσης.  


